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l Общпе по.пожеппя

1.1 Настоящая методЕка поверки распространяется на счет.шки жидкостr VА,
модlфикащ.rй (испошrений) VA2301 и VА2302 (да.лее - счет.пrки) и устанавJIиваФ MeToдI и
средстм ш( поверки.

1.2 СчЕт.шки до ввода в эксплуатацию, а также после ремоЕта подлежат первишtой
поверке, а в прцессе экспJryаlации - периодrческой поверке.

1.3 В рзу.тьтате поверки доJDIсIы бьггь полгверждепы метрлогическяе ,гребования к
счет.lпкам> указашrые в табrпще 1

Табrшца 1-М гшIеские стики

Значение
характ€ристикиНаименование характеристики

Прделы доIryскаемой относrrгельной поцрешности измерffi объема ц
объемною расхода по показанlrям ЖКИ и цифровому вьD(одrому
сигпаlry, %о:

- при скорости потока жидкости v < l l,r/c:

- дш счет.Iпка исполненпя VА2301
- дш счет.шка испоrпrения VА2302

- прв скорости потOка жидкости 1<v< 10 лr/с:

- для счетшка испоJIненllя VA230l
- для счетIика исполнения VA2302

+(0,2 + 0,00l.|t|)
Прлелы доrryскаемой абсоJпотной погрешности измерений т€мпературы
t (без учета погрешности дzлт.Iиков температуры) по показаниям ЖКИ и

.ос

+0,5

Прлелы доIryскаемой приведенной к Bepкreмy пределу измерний
погрешности пробразованпя вьD(одного сиrЕала первичньD(

пробразомтелей давления в значения давленЕя (без рета погр€шности

датчхков давления) по показаниям )IКИ и цпфровому вьD(одному

+1,0
ПрлелЫ доrryскаемоЙ приведенноЙ к верхнему предеJry измерний
погрешности пробразоваllия измереЕньлх веJшIIин в вьо<одпой сигна,гr

сиJIы постоянного токц 9/о

1.4 Поверка счеттtков по даrrной методике обеспе.пrвает прслеr(иваемость:

- к tоaуларс.венному перв".Iному спеццаJIьному эталоIrу едlниц массы и объема

хмдкости в поmке, массовою и объемного расходов жидости гэт б3-2019 в соответствЕи с

государтвенной поверочrой схемой дrя срдсгв измерений массы и объема жи,щости в потоке,

объема жи,щоСти и вместимоСти прп статшlесюD( измеренил1 массовою и объемного расходов
жи.щости, утверх<денной прик }ом Федераьною агеЕтства по техвическому реryJrrrрваЕию и

метрлогЕЕ от 26 сеIгrября 2022 г. Np 2356;

-кгосУдарсТвенномУпервиrtномУэталоЕУеДrницысиJIыпостояfiноГо
элекгрическог0 юка ГЭТ 4-91 в соответствии с Государтвешой поверошой схемой дIя средств

измерний сиrш постояIlпою электрическою юка в ,щlапtr}оне от 1,10-1б до l00 Д, угвер>менной
прикк}ом Федершьного агентстм по TexHи.IecKoMy регуJIированию и метроломи

от 0l октября 2018 г. N 2091;

-кюсУдарствеIrЕомУпервичrомУспециаJьномУэталоЕУе.щlницыэJIеIсгриЧеского
сопротпвлеЕrrя гэт 14-2014 в соответствии с Государсгвешой повершой схемой д;rя средств

измЪрний элекцическок) сопротивления постоянЕого и переменного токц утвержденной
прик }оМ Федерапьного агеЕтстм по теюrшrескому peryJгrpoвaншo и метрологии от 30 декабря

2019 г. М 3456.

1.5 Мето.щка поверки р€zUпзуеIся методом непосредственною сJIпчеЕия резуJьтата

4

+(0,25 + 0,2slv)
+(0,30 + 0,30/v)

+0,5
+0,6

%



измерений поверяемою счетчик4 со зяачеЕйем физической веJIпчпны, измерrпrой в.lш

воспризведенной рабошrл этztлоном.

1.6 Мето.щка оIшсывает 2 метода определенпя относrтельной погрешности счетчика
измернd объема lшrдкоgги при поверке: прrшной и rмитационньй.

1.7 Имитационнъй метод определения относrтгеrьной погрешности счетшка измернrd
объема rrоlдкости при поверке применяетtя дIя счет.Iиков номинаJIьным дraмeтpoм от DN300 и
при условии, чm в паспорте поверяемого счет.Iика укtц}аво значение каmбрво,пrого
коффшrиеrrга Kn.

В том случае, когда значеЕие ка;rибрвотrого коффиппеrrта Kn в паспорге поверяемою

счетчика не yK taнo, определеЕие отпоситеlrьной погрешности счетчика измеРНИй ОбЪеМа

жп,цкости при поверке прво,щпся ToJIьKo с помощью прJIивного метода.

1.8 По даrной методике поверки на основании заявлеппя владеJIьца счетчиКа иJIИ JIХЦЦ

представившего его на поверrry, доrryскается определение метролопдеских характерпстик дIя
меньшею числа измеряемъоt веJIи.Iпн ItJm на меЕьшем Iшсле поддlапазонов пзмерний-

2 Перечепь операцвй поверкrr

2.1 При проведеIпи первичrой и перподическоf поверк доJDкны бьгь выrrолнепы

операции> указанные в таблице 2.

Таблица 2 - по

5

Прведение операчий при Номер раздела
(тry,нкга)

методики
поверки

первичной
поверке

периодlческой
поверке

Наименование операций

,|
да даВнешний осмотр

8даKoHTpolb условпй поверки (при по.щотовке

п

9да

Опробовшие средства измерний: прверка
герметrtlности счетшка прверка сопртивJIенЕя
изолядии электродов электрмшнитного
пробразователя расхода, прверка элеrгрЕIIеского
сопртивленЕя изолfiцш цепей питшrия и вьD(одов,

10дадаПроверка прграммного обеспечения ср€дстм
изм

11да да
Опрделение мgгрологических характеристик
средства Rзмерний и подIверждение соответствия

ваниямизм

12дадаОформление рзуJIьтатов поверки

3 Требоваlrпя к условпям проведеппя поверк!

3.1 При проведенпп поверки доrпrсrы быгь собrподены сле.ryющ{е условия:
- повероIшая жи,щость - вода водопрводная;

- температура поверо.шой жидкости от l5 'С до 25 оС;

- температура окружающею воз.ryха от 15 'С до 25;

- опlосЕтеJьная влшсrость окружающею воздrха от 30 до 80 О%;

- атмосфорпое давление от 84 до 106,7 кПа (от 630 до 800 мм, рт, ст,);

да

да



- ЭлеКIроIIItтапие от сети переменного тока напрлкеЕием от 215,6 до 224,4 В, частотой
часmта от 49 до 51 Гц;

- внешЕие элекгрические и м:lгнитные по.тtя (кроме земного), влшIющйе на рабоry
счёнIrков, отсутствуют;

- вибрация и тряскц ыIияюIщ{е на рабоry счёттrков, отсутствуют.

4 Требоваппя к спецпlJIпстlм, осуществJIяющrм поверку

ПОверка счегт.lков доJDкна выпоJIIIяться специаJшстап,ш оргzшизации> аккредлювшrной в
соответствии с з:лконодатеJъством Российской Федерачии об аккредиташи в наIщонщrьной
системе аккредmацип Еа проведение поверки средств измерений дапного вида имеюIщlми
необходтмую квшифкацшо, изучивuше экспJIуатационIIые докумеЕты на счетшки, средства
поверки и насто_щrю методику поверки.

5 Метрологическпе п техЕrческrrе требовапхя к средствам поверкп

5.1 При проведеЕии поверки доJDкны быгь прrшенены средФм поверки, укzх}анпые в
таблице З.

табrшца 3 - Технические и гические п ки
Операции поверк.l,

трбующие
црименение средств

поверки

Метрологические и технические
требоваЕия к средствtlм поверки,

необходимые дJIя прведения поверки

Перечень рекоменд/емьD(
средств поверки

Раздел 8

Контрrь условий
поверки (при

по.щотовке к поверке
средства измерений)

Срлства измерний температуры
окружающей среды в длапазоне
пзмерений от 0 до 50 ОС с абсоrпотной
погрешностью не более +0,5 ОС.

Срлства измерний относrrтельной
ВЛ:DКНОСТИ ВОЗДДа В ДiIаПаЗОПе
измерний от 15 до 85 % с
погрешностью не более 3 %.

Срлства измерний атмосферною
давлекия в д{:шазоне измерений от 80
до 106 кПа с абсо:потной
погрешностью не более +0,2 кПа

Измерптель влажности и
температуры

итвм _7 м 5-д,
рг. Nэ71394-18

Раздел 10

Опрбование средства
измершtй: проверка

герметичности
счетчика прверка

сопротиыIенIrя
изоляIии электродов
электромагнитного

преобразоватеrrя
расход4 проверка

элецриtIескою
сопротивлеЕия
изоляции цепей

питания и вьD(одов,
опрбование

рабо.шй этiшоЕ единиц объемного

расхода объема жи,щости в потоке 1,

2 иrш З-ю разряда в cooTBeTcTBиIt с
частью 1 иJIи частью 2 Приказа
Росстшдарта о"с 26 сентября 2022 r.
N 2356 с соотношением пределов

доrryскаемой относительной
погрешности эталона к предеJIаJ\{

доrryскаемой относитеrьной
погрешности поверяемого

расходомера Ее менее l:3.

Срлстм измерений электрического
сопротивJIеЕия. .Щиапазон измерний
от 0 до 1000 МОм, вьD(одное
напрлкение Еа зФкимах (10ct10) В;
(25G}25) В; (500+50) В, кJIасс
точности 15 по ГоСТ 8.401-80

Устшrовка поверотrая
(ВЗлЕТ ПУ),

рг. Nч 4754З-11

Мегаоr"лrrетр ЭС02021 1 М-Г
рег. Nо 60787-15

6



Ме,грологические и технические
трбоваrrия к средсткlм поверки,

необходимые для проведения поверки

Перчень ркоменд/емьD(
средств поверки

Срсдства измерний интерваJIов
времени не менее 60 с класса тоIIЕости
(основной абсо.тпотной погрешностью
измерний) 

^ 
= +(9,6, 10-6,Tx+0,0l) с,

где Тх - измернньшi инт€рвал
с,

YcTaroBKa повер.rпая
(ВзJIЕТ ПУ),

рг. М 47543-1l

Капrбратор универапьньй
H4-57,

рг. Nч 85250-22

Муrьтп.lегр В7-8б,

рг. N 72504-18

Имитатор расхода кЭМИС-
Имrrтатор 500>,

. }l! 7б278-19.

Рабо.пrй этаIоп ед{ниц
объемного расхода объема жи,щости
в потоке 1 иrш 2-ю разряда в

соответствии с частью 1 Приказа
Росстацарта от 26.09.2022 Ns 2356 с
соотношенпем пределов доrryскаемой
относительной погрешности эталона к
пределам доrryскаемой относrrrеrьной
погрешности поверяемого

расходомера не менее 1 :3.

Рабо.пrй этtшон 2 раФяда
постOянною тока в длапа|оне от
1,10-!5 до 100 А в соответствии с
Приказом Росстандарта от 0l .10.201 8

Nq 2091.
Рабо*tй эт:шон едrнrцы

электрическою сопртивленпя
4 разряла в соответствии с Пршtазом
Росстандарта от 30.12.20l9 J{ъ з456

Срлстм пзмерпrй
постоянного тока в
отOдо22мА

Срдстм имитации скорсти потока
жи.цкости дJrя поверки имитаJшонным
методом

сиJIы

диап }оне

Раздел 1 l
Определение

метрлогшеских
характерtrстик

средства измеренпй и
полtверждение

соответствия срсдсткr
измерений

меIрологическим
трбования

примечшrие - .щоrryскается испоJIьзомть при поверке другие утвержденные и

аттестовапные эталоны едшшII веJII{чин, поверенные средства измерний утверlменного типа,

щие в:lниям, в таблиuе.

е табrпrцы 3

5-2 При поверке применяются спедrющие вспомогатеJIьIIые средстм:

- гид)авJlЕческrdi пресс со статичесIс{м давлением до 3,0 МПа (в 1,2 раза больше

паибо.ьшего давлеЕия оовер""лrою счет.пrка), с показывающ{i, мапометрм K;racca mшости 1

по ГОСТ 2405 с дlапазоном пзмерний давления от 0 МПа до 4,0 МПа;

- реryJшрУемьй псто,шик питlшия постолlяою тока с дlапазоном въ,D(одноп)

Еапрлкения от 0 до 30 В;
- трансформаmр реryJмруемьй (JIАГР) TDGC2-0,5 б315/9,

Прпмечанпе - .Щоrrускаегся ,споJIьзомть щ)и поверке д)угие тшIы вспомогатеJIьньD(

средстВ с технItrIескими характеришиками, указанными дIя вспомогатеJIьньп< срдств п- 5.2.

7

Операчии поверки,
требующе

примеЕенЕе средств

Секундомер элекгрошrьй
<Интегра;l С-01>,

рг. Nч44154-16



6 Требовапия (условпя) по обеспечению безопдспостп провсдеппя поверкц

6.1 При црведении поверки соблюдают тебовzшия правил безопасности при
эксплуатации счетчика и средств поверки, приведенные в lix экспJryатационньD( доцi.ментtlх.

7 Впешппй осмотр

7.1 При внешнем осмотре визуаJIьно опр€деJIяют возможность стIитыванлtя поке}апий со
счетшкц црверяют, отсутствие механи.Iеских повреждений на кортryсе счетчика Rшлощй яа
рабоюспособность счет.шка соответствие комплектности счетtшка оппсапию типц наJIиIше
знака утверждения типа на счетчике в месте, установленном в описании типа данIlого счетчика
(при указшrии места нiшесения зЕака утвержденrlя типа на счет.Iцке в описшrии тшrа).

7.2 Резуrьтат проверки внешнего осмотра счетчика стплт:лют полоlrсlтеJьным в юм сJrучае,
ecJm; полIверждается возмо)Iсlость вЕзуаJIьЕо сIп{тывать показапия счет!шка; отсутствуют
мехiми.Iеские поврехдени,I на Koprrycax элекгромzгЕrтного преобразователя (пробразователей)
и измеритеJIьно-выIшсJштеJIьнок) блока (ЭПР и ИВБ) счет.шка RIIияюIцие на
рабоmспособность; комплектность счетlшка соответствует описtlнию типа; зпак поверки
нанесен на счетплк в месте, установленном в описании типа (при указаfiии места нанесения зЕака
поверки на счетчике в описшrии типа).

7.3 Результат проверки внешЕего осмотра счетЕIика счцтают отицатеJIьным в том сJIучае,

есJш: не полгверждается возможность визуаJIьно сIштывать показания счеттIика иJш имеются
механические повреждения на корпусaлх ЭПР и ИВБ счетшкц влияющrе па работоспособIrость,
или комплекIЕость счеттIика не соответствует описапию типц иJш знак поверки не ндIесеЕ Еа
счетtшк в месте, устаповлепном в описании типа (при укr:}tlнии места нанесения зЕ:ка поверки
на счетIшке в описании типа). При отрицатеJIьIIом резуJIьтате проверки вЕеIIшею осмота
резуJIьтат поверки счетIшка считiлIот оIрицатеJIьным и прецряцают дlшьIrейшую поверку
счеттшка.

8 Коптро.ль условпй повершl (при подгоmвrсе к поверке)

8.1 Счетшrки прпЕимаются в поверку:

- с экспJryатшщоIlными докумеЕтап(и, устllновленными при утверждепии типа средств
измерний и входщлми в комплектацию счет.шка.

8.2 При поддотовке к поверке счетlшков выпоJIIIяют следaющrе операции:

- проверЕот соответствие условий поверки трбованиmr, излоr(енным в разделе 3

яастоящей методrки поверкri;

- подотавJшвalют к работе срдства пзмерний и вспомогатеJIьЕые средСтва В

соответствии с цх эксILпуатационной документацией.

9 Опробовашпе средсгва пзмеревпй

9.1 При опробовшrии проводят проверки гермети.Iности счет.шка элекц)и"Iеского
сопротивления пзоллIии элекIрдов ЭПР, элекгрического согротивления изоляlши цепеЙ
IIЕтания и вьD(одов.

9.2 Проверка герметиtIности счетIика и электрического сопротивления изолпши
электродов ЭПР.

9.2.1 При проведении проверки герметЕчности счетчйка осуществJIяют по.щrпочение ЭПР
счетIшка и гид)IлвJIIIческою пресса в соответствии с их эксIUryатациопЕыми документами.
Герметишrость счетшка проверяют создапием дarвлеЕия, рtlвЕого 3,0 МПа (в 1,2 раза бопьше
наибольшего избьпотrого давления измеряемой жидtости в 2,5 МПа для повеРяеМОЮ СчетtlИКа),

гид)авJIпческпм прессом в ЭПР счегчика.

9.2.2 Результаты проверки г€рмети!tност}l счетФлка сIштают положЕтеJIьными, еСJШ ПОСЛе

выдержки в течепие l мин па корпусе Эпр счgг.п.rка пе набJIюдаются каплепадения иJш TeIm

во.Фr. Падение давления по мапометру не доIryскается.
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9.2.3 Проверку электри.Iеского соцртивления изоJIяIии электрдов ЭПР провести
мегаомметрм с вьD(одным напрDкенпем Еа зФIfiмах (500 + 50) В. ЭIР откJIючить от ИВБ.
Внутрнняя пов€ржость трубы пробразоватеJIя расхода доJDIсIа бьггь сухой и wстой (после

удаленrrя водщ остатки вJIагх с вЕутреЕней поверхности трубы убрать тампоном). Одпt зажшt
мегаомметра с обозпачением (зеIttJID) соедlнить с корIryсом, а лруюй с каждым из электрдов
эпр.

9.2.4Элекгрическое сопртивление изоляIии межд/ электродами, пзмереЕное

мегаомметрм, должно быь не менее 100 МОм.

9.2.5 Резуrьтат прверки гермети.IЕости счетtйка считают оцIщатепьЕым, есJIи после
выдержкц в течение l шrн на корrryсе ЭIIР счgгтrка наб.подается каплепадепие иJIи Tetrь ВОДЩ, а

электическое сопротивлеЕие изолядии между элекгродalми, измеренное мегаомметром, менее

l00 Мом. При отрпчатеЛьном результате прверки г€рмети"пrости счетчика резуJьтат поверки

счеFIIIка счltтают оцицатеJIьным и прекращают даJIьпейшую поверку счетчика-

9.2.6 Прп прведении прце.ryры прверки герметиtIfiостп допускается соедrнE.гь ЭIIР

счетчиков, подвергающцеся процедуре поверки, в групп), по несколько шryк. Группу счетчиков

подшIюIшть к Iид)авJIIFIескому црессу дtя прведенЕя прце.ryры црверки герметпчности

одновременно Дп всех счетчиков, входяIщх в групrry. Соедrпеlше счетчrков и гядйвли.Iескою

пресса осуществить в соответствии с их экспJryатационными докуме!{гами.

9.2.7 Прп первrrшой поверке счег.пrков прtr выпуске из производства и поверке счетIпtков

посJIеремоЕтадопУскаетсяполВерждаТьr€рметичностьсчетIIикаактомизготовитеJlяиJIи
цредприяпrя, провод{вшего peMoITT.

9.3 Проверка электрического сопртивленЕя изоляции цепей пrтания и вьD(одов.

9.3.1 Проверку сопртпвлешtя изоллIии цепи питzшI{я ЭIIР относrпельно корпус4 цепей

mковою вьшода ИВБ относгтельно кJIеммы заземJIенliя првести мегаомметром с въ,D(одным

напрлкеЕием на захоrмж (500 + 50) В.

9.3.2 отсчih показаrrrй по мегаомметру првести по trстеченпи l Mrrя после приложения

ЕапрлкеIrriя межд/ зашсrутым! накортко:
1)наЭIIР_кJIеммами4,5икортryсомЭIIР,наИВБ_замшrУтыминакороткокJIеммаI.{и

шггдIия и кJIеммой заземления ИВБ (Приложение А и Прпложеrше Б);

2) юrеммами +I1, +I2, -CAL и К;rеммой заземлепия ИВБ (Приложение А и Прпложение Б),

9.3.3 Счtгшки считают выдержавппrми проверку, есJш сопротивление изоJlяции не менее

40 МОм для подrункга l и 100 МОм дrя подrункrа 2 rryнюа 9,3,2,

9.4 Опрбование.

9.4.1 Счегчпt установlfiъ в измерите.тьпьпi yracToK повертtой устшlовки тас{м образом,

чгобы прямоливейньй участок тубопровода до устаповленного на нем счётчика бьш не менее

пяг*,, после счёгшка не меЕее тр€х его условньD( дrаметрв по Еаправленпю потока, а

Еаправлеяпе cTpeJпOr Еа корпусе счегtп{к4 указывающее положIIтеJIьЕое Ilаправление потока

водщ череЗ нею, совпадаJIо с направлением потока водщ, протекающей черз измерrтельнълi

учасmк.
9.4.2 Заполнrь поJIностью водой объём трубы ЭIlР не менее, чем за 2 ч до ЕаtIала

опрбовапия (лоrryскается пре,щаритеJьно запоJIненrrуо водой цубу fIРЭ BbиeplKlBaTb не менее

2 ч до усгановки в стенд).

9.4.3 Собрать электриIlескую схему подкJIючеЕи.я счетчrка испоJIпения Vд2301 по

приложенЕю А, Ъrеr,о,*а 
""rrоrо, 

еlмя У А2З02 по прrт,тrоженrло Б,

9.4.4 Вкrпоwrь пптание счегЕп€ Ее позже, чем за 0,5 ч до начаJIа опробовавия.

9.4.5 Устшrошевное в счетчике напбоlьшее зЕачение расхода (Qra"o) сверить с переIшем

возможЕьD( напботышо< зЕачений расходов, прпведенным в табJще 4 дtя соответgтвующею
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условного прохода ЭПР счетшка. Создать в измерительпом участке повертrой установки
расход, равньЙ O,5Qruro, устшrоыIенного в нем счетIшка.

Набrподать IIaJIIr.me шIдrкации Еакопления объёма парастаюпцш mогом.

Табrшца 4 - Перечень значений наибоrьшего объемного расхода жидости, измеряемого
счетшков, в зllвисимости от емой жидкости и го х эпр счет.шка

9.4.6 Счёт.шк сIштают выдержавшими опробоваrие, есJIи зар€гистрировlшо ЕllJllдше
ш{дlкаlцrи накопления объёма по одному Kallalry Еарастающ{м июгом по ипдпкатору (дlя
счёгчиков псполнения У А2З02 шIдикация накопления объёмов по ,Фум кllналаI\d парастllющим
rтоюм по lшдш<атору).

10 Проверка процаммпопо обеспеченпя средствд измеренпй

10.1 Проверка программпою обеспечепия средства измерений црводится путем
идентифшtации программного обеспечения (ПО) поверяемого счетшка по идеЕтификаrшоrшому
Еаименовtlнцю и номеру версии, приведепным в экспJIуатационной докуttентации счетшка и
инддцируемьп\{ на шr.щrкаторе ИВБ счетwrка с данными, приведенЕыми в табrпrцах 5 - 6.

Табrшца 5 - онЕые данные ПО счетт-rка VА исполпепия VА2з01

Таблица б - Иденти икдIионные ПО счетчика жи.щости

Ориентирово.*rое зпачепие верхнею цр€дела скоростц жидости,
rrrlc

1,0 1,6 2,5 4,0 6,0 10

Условньй
цроход
эпр,
DN НаибоrьIшлй расход жидкости, QЕsrб,

мз/ч

б,00

16,0

40,0

60,0

160

250

б00

1000

2500

4000

0,,60

1,60

4,00

6,00

l6,0

25,0

б0,0

100

250

400

1,00

2,50

6,00

l0,0

25,0

40,0

100

160

400

600

1,0б0

4,00

10,0

l6,0

40,0

60,0

160

250

б00

1000

2,50

6,00

16,0

25,0

60,0

100

250

400

1000

1600

15

25

40

50

80

100

150

200

300

400

ЗначениеИдентифкациопные данные (признаки)

503Идентификационное наименование ПО
Номер версии (идептификационньй помер) ПО

Щифровой илентификатор ПО

ЗначениеИдентификационные дшrные (признаки)

603ИденпrфикационЕое наимеIlовшrие ПО
01Номер версии (идентификадионньпi номер) ПО

I-1ифровой идеrrшфикатор ПО

10

VА исполнения У А2з02

4,00

10,0

25,0

40,0

100

160

400

б00

1600

2500

00



Порядок просмотра идентификаIшопIrьD( дarнньD( ПО счет.шка жидкости па ЖКИ ИВБ:
- последоватеJIьЕо нaDкимшI rсrопку <V>, располохенЕую на передrей панеrrи ИВБ

счет.шка перейти на Iшдrкацию <Вр.: хх:хх:хх>, затем последоватеJIьпо ЕФкимая кнопку (>)
установить парамегр <Мод.:> - показапия долt<ны бшгь и,пr (503 - 00>> у счетчика жидкости VA
испоrпrения VЮ301, или к60З - 01> у счетшка жидкости VА испоrпrения VЮ302.

10.2 Резуrьтаты проверки ПО счет.шка сIштаются положитеJIьIIыми, ecJm
идентr.rфикационное напменомние и номер версии (илеrгпrфикаццонньй номер) ПО в
экспJryатационньD( докумеIrтах поверяемого счет.шка (и инлrrцируемые на индикатор ИВБ)
соответствует данньш таблицы 5 иJш таблицы 6.

11 Опреле.пеппе мец}оJIогrческпх характерпстпк средстве измерепrrй п
подтвер)rцеппе соответствпr средства пзмеренrй мец)оJIогпческпм требованпя

11.1 Опредепеппе опlосптепьной погрешноетп счетчrrка пзмереппй объема хшдкосгrr
проливпым методом

1 1 .1.1 Относr.rrепьЕуIо погрепшость счетшка измерпий объёма IоIдкости провести при
значеЕпю( объемного рсходц paBHbD( 0,04Q"*o (ltпr 0,02Qпапо), 0,5Q,a"o и 0,9Qпаис.

11.1.2 Значения Qншб в соответствии с условным цроходом (DN) ЭПР поверяемого
счетtшка по табJшце 4.

- дш расхода 0,9Qпаrб доrryскается откJIонеЕяе фактического расхода до мшryс 5 Уо;

- для расхода 0,5Qнаиь доIryскается откJIонение факпtческою расхода
в пределж +5 9/о;

- дJи расхода 0,02Q,-o лоrryскается откJIонение фактического расхода до пJпос 10 О/о.

11.1.3 В каждой из коtггроJIыlьD( точек объемного расхода првести по ти измереIiиJI

объемажидости.

l|.1.4 М счеттшков VА испоrпrения У Ю302 измерепия по п. l1.1.3 выпоJIнить дJIя

каждого из 2-х кlналов измереппй объема.

1 1 .1 .5 Подютовпть счегIик к rзмерениям в след/ющем поряд(е:

- собрать элекгрическую схему по,щJIючения счет"шка испоJIнения VА2301 по
приложению А, счетrшка исполнешя vА2302 по приложению Б;

- ИВБ вшпочЕть в сеть Ее менее, чем за 0,5 ч до начала измерний;
- выбрать режим "служебное";

- в окне меню RS-232 <уст>/<не уст> выбирают RS-232 <не уст>, есJпл в д{шьнеЙшем
испоJIьзуется управллощлй сигIrал "Старт/Стоп" от поверотIой установки дJIя уцраRIIеЕшI

цроцессом измерний бъема за устаноыIенЕьй промежуток времеIrи;

- при пспоJIьзовании поверо,лrой установки, оборудованной уgгройством
управления процессом пролива управJIлощее нrшряжение посюяннок) тока с собJIюдеЕием
поJIярностп сигнала пожJIючzлют к кJIеммаь{ IMP счФш,tка;

- управJIлощлй сигна;r напрлкением от 5 до 10 В должен совпадать с моментом
начала измерений, управплощий сигпшr наrrрлr<епием 0 В - с моментом окоЕчalния измерениЙ;

- в окнах меню KQIH> или <Q2H> набrподшот, заrryскают и зак{штчпвают прцесс
измерений в канале l или 2 соотвgгственно, а также фиксируют резуJIьтаты пlюJIива

11.1.6 Устаповить ва повероtшой установке обьемвьй расход равньй 0,9Q"*o с

указ шым в п. 1 1 .1 .2 допускаемым откJIонеЕием (до мипус 5 %) от коптрольЕого зЕачения.
После стабиrпrзации расхода запустить измерепия подачей управJIлощего сЕгЕала Еа

кJIеммы IMP от устройстм упрашIения процессом проJIим иJш наrкатием кнопки <V> на
передrей паЕепи иВБ в момент начала измереЕия. Завершепие измер€шrя осуществJIяют сItятием

уцравJIяощею сигнаJIа или повторным нФкатием кяопки <<V>> на пер,щrей пшrеrпr ИВБ счет,птка.

время одrого измереЕIrя доJDкво быrь не менее 2 микут (оrrпrмшrьное время измереЕия

5 миrrут).
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1 l .l .7 При заIryске сJIе,ryющего пзмеренrrя aBToMaTи.IecIш прохзводrтся сбрс показаЕий
предыд/щего измерения и начинается новое накоIшеЕие объёма

11.1.8 При испоJIьзоваIIии стенда (с перки.щой> подача и откпючеЕпе управJIяющего
вапрякенItя пропсходят автоматически.

11.1.9 Повторrrгь измеренlrя по п. 11.1.6 при зЕачении объемною расходц
соответствующего O,5Q"aro с ук инным в п. 11.1.2 допускаемым откJIонением (+10 %) от
коIrгрJьною значения.

11.1.10 Повторпть измеренIrя по п. 11.1.6 прп зЕачении расхода соответствующек)
0,04Q"a,b с указанным в п. 11.1.2 доIryскаемым относIrтеJIьвом откJIонеЕЕем (до п-lпос 10 %) от
коЕтрJъного значенЕя.

l 1 .1 .l 1 Огносrгге;ьrrуо погрецпrость счетIика rзмершй объёма хсtдкости И (для

испо.гпrения Vд2301) и;пl Vt п (lllп) И: (соотвЕтствеЕцо, по каЕаIIу l и (и;пr) капа;ry 2 Дп счег.fiка
испоJIнения vд2302), в О/о, в ках<дОй i-й коц1роrьной точсе объемного расхода жи,щости дш
кФN(дого j-o измеренIrя объема опредеJп{ть по формуле

6,,, = 
И'] У'', 

. ,00, (l)-'ii Vr,

где Цj - значение объёма водN, измеренное счетtшком в iй контрольной то,пtе объемньп<

расходов при j-M измереIrии, мЗ или л;

из,; - Зноч€ни€ объёма воды, измеренное поверотrой установкой в i-й контрольной точке

объемного расхода при j-M измерении, м3 или л.

11.1.12 3а значенlrе относrтrельной погрешflости счетtшка (и;ш погрешности 1-о и (или)

2-о Kmra;roB счетчлка) измерний объёма жи,щости в каlкдой i-й коггрльной то,псе объемною

расХОДа (6ч,) пршrятъ среднее значение погршIости j-x измерний в данной контрольной то,псе

объемньш расходов, рассчитанньп< по формуле (1)

1 fb,j=t

(2)буt
3

l l .l .l З Дш кФкдою коrrгроJьпою объема расхода (И",;) цр" измер€Еил( рссчитать

орпеЕпrровоtlпо€ зпачеЕие скорстп пOmка жпдкостr при измереЕЕю( объема по формуле

,1 . Vэii (3)uij=;-.Ni

где uii - СКОРОСТь потока жид(ости в i-й коптроrьной m.п<е объемного расхода при j-M

измерении, lrt/c;

К - коффшrиент пробразоваrия едrциц измерешй, l( = 4,106;
,г - Iшсло Пя, дrя расчетов равное 3,1416;

D - вrrугрнний дrамеrр ЭIIР, тrсленно равньй условпому прохо.ry DN, мм;

т - вр€мя измерниf,, с.

11.1.14Длякаllсдойкоlrгроlьнойто.кипоВеркирассчmатьсреДrююскоростьпотокапо
формуле

з

Ui Iu",
1 (4)
з

j=з,

11.l.l5 Результаты поверки стIIIтают поло)iоmеJьнымй, есJIй значения опrосительной

погрешIlости измiрнrй объема rюrдкости счетшка иrи 1-о канала и (или) 2-о канала сче1.шка
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(6у,), рсс.пrт-аrтные по формуле (2) ве првьппаlот предепов, указдIньD( в таблице 1 настоящей
методики поверки:

а) при скорости потока жидкости l м/с < u1 < 10 l,/c:
+0,5 О/о дп счегчrrков VА испо.тпlения VА2301;
+0,б % шя счетчиков VА испоrшения У А2З02;

б) при скорсти потока жишости u; < l йс:
+(0,25 + 0,25lut) % для счет.пrков VА исполнеrпrя VА2301;
+(0,30 + 0,30lu) Yо uп счетшrков VА испоJIнения v А2З02.

11.1.1б Результаты поверки сtIитают отрицательньБ{и, есJш значение отrосительной
погреттrяостп счетчика при скорсти потока )юlдкости в соответствующем дlапе|оне скоростей
превышlЕт предеJш, указанные в таблице 1 настощей методlки поверкr. При оцшIательном

резуJIьтате поверки счетlIик считают непригодrым к применению.

1 1.1 .17 При проведеIrии прце.ryры определеЕия относrrтеrьной погр€шности
доIryскается соедlЕять счетчикя, по.щергающиеся процедrре поверки, в групщ, по несколько
штук. СоедlнеЕие счетшков к эталоЕу осуществJIяют в соответствии с ю( эксплуатационнымЕ
докумеЕтlми.

1 1 .2 Опреднlенпе отпосrтсJIьЕой погрешпосгв счетчrк! пзмереппЙ объеме жrдкосгп
пмЕтlцпоЕным методом

11.2.1 Имитациошrую поверку счетIика допускается проводrть без демоrrтажа с
трубопрвола и остановки техполопlческою прцесса с испоJIьзокlнием имгтаюра расхОДа
<ЭМИС-Имитатор 500>.

1 1.2.2 Огк.lпоwrь Iмтlшие счет.пlка и fiроизвести отк.lпоченпе ИВБ от Э[IР.

10.2.3. 1 Подсlпо.пrь к имитатору ИВБ поверяемого счетIика-расходомера:

а) провести прверку установкп показаrrий Еуля, ц|я этою устаповить режим
ш\.rr{тлщх скорости потока Езмеряемой среды 0 пд/с, на д{сIшее ИВБ должен отображаться

объемкьй расход измеряемой срдщ 0 мЗ/ч;

б) определение метрлогиIIеских характ€ристик првести при имитации скорости

потока rзмеряемой срлы: 1,0 м/с и 10 r,r/c. Перк.lпочение режимов имитаIци скорстII поmка

прводяТ с помощьЮ перекJIючатеJ1я на лшIевой панели имитаmра При каждом из ре)ло{мов

фиксировать покlлзапия на д{сплее счЕтчика объемньй расход;

в) вычисJIllть значение скорсти потOкц соответствующее считанному с дrсплея по

формуле

Qive= 
щ,

(5)

где rrp - скорость потока рсчетная, lrlc;
ко - ка.тпrбрвочъй коэффичиепт, указаrпrьй в паспорте поверяемого счетчика-

расходомерц
Qi _ значение объемЕок) расход4 сtlгтtцlное с дlсплея ИВБ (Q1 иlш Q2), мЗ/ч;

г) отЕосптепьЕуIо погр€шность Езмерев{й объемного расхода счетaшка с помощю
пмитатора дlя каждою значепия lшrrгируемоfi скорсти поmка (ur) 1 ьr/c и 10 l,r/c вы,пrслгrь по

формуле

й = 
uo - 

". 100, (6)
" 72"

где чп - rмипrруемая скорость потокц l,r/c;

д) резулътаты расчетов зшlести в пртокол поверки призвоrьвой формы,
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11.3 Опрелелеппе прпведеЕЕой к дпапазоп5l пзмереппй погрешпостп счетчхка
пзмереппй пзбьrточпого давJtеппя пзмерпемой rспдкостп

11.3.1 Определение приведенной к ,щrапазону измернrй погрешности измеренЕя
избьгrоцrого давления измеряемой жидости првести в следrющем поряд(е:

- собрать элеггрrческую схему по приложению В пожrпочения счетtшка
испоJIнеЕия VА2301 иJш приложению Г счgг,лrка испоJIЕенЕя У А2З02, с ллrrrитаrцrей

преобразователей давлепия работIим эталоном постояшtого токщ

- ИВБ вк.тпоIшть в сеть Ее мепее, чем за 0,5 ч до начала измерний;
- прверить положение джаI\{пера (пермычси), расположенного рядом с кJIеммarп{и

<pl (CAL)>, перемычка доJDкЕа ЕаходЕться в положеЕЕп <(р>). При необходплости переставrть
в l{y)Icroe положение;

- последовательно нtDкимая кпопку <V>, расположеш{ую на пердrей пшrеrrи ИВБ
счетчика перйти на ищщlкаIию <Вр.: хх:хх:хю>, затем последомтеJьно накимФI кпопку (>>,

перйти на ин,щlкацию (Р1 - ... МПа> и зарегистрировать устшrовленньй верхний прдел
измер€ния, ншрш\{ер, кР1 = 1,0 МПа>;

- перйти в rryIrKT меню <Р1 : ..мАл и зарегисгрировать установлепньй диатrазон

входпою постоянного токц Еапример, KPl = 0..20 мА>;

- перейти в пyrrкт меrпо <Р2 = ... МПа> и зарегистировать установлеЕпьй верхний

предел измерепия, напрIа{ер, кР2 = 1,0 МПа>;

- перей-ги в IIyHI(I меню <Р2 : ..мА> и зарегпстрирвать устаповленньй ддшrазон
входного посюянного юк4 например, кР2 = 0..20 мА>;

- выставгть вьп<одной ток рабочего эftцона постоянного тока равньш 90 7о

зарег!стрпрваняого яаибольшего значения входного тока и подать ею на перв6пi кавал

измерения давления Р1;

- дваж.ФI яarкIlмая кноmсу <V>, расположеЕЕую на пердrей панеrш ИВБ счет.шка
переходим Еа индикацию <Вр.: хх:хх:хх>, затем последоватеJIьно накимая кнопку <>> войти па

показаяия значения входlою д:lвления Р l на индикаторе счет.Iика. Через 1 мшI зарегистрировать

пока!ание давления в Мпа по индикатору п одrовременно зарегисцирвать показzшие э11шона

в мА;
- подать входной ток на вmрой кшrа.п измерения давления Р2. Нажпмая кнопку <>>

войти на показания значения входlок) давленЕя Р2 на индrкаторе счетIика. Через l мrпr

зn1)егистрировать покllзание давJIения в МПа по индикатору и одновременпо зарегистцромть
показание эта:rона в мА.

- выстllвить вьр<одrой ток источнrка постояпIlого Еапря)кеЕия равпьпr 20 %

зарегиФрfiроваЕного паибоlьшего значеЕиlI входIlого юка и подать поочередно па ках.щй кшrал

измер€rrпя давления.
- войти поочередно Еа покllтlния значепий входrъпt давлений Р1 и Р2 на ин.щrкаторе

счетчика. Черз l мин зареrисцирокrть покtr}ания давления в Мпа по индrкатору п

одlовременпо зарегистрирвать показания миJIJшамперметра в мА.

l1.3.2 ПриведенЕуIо к диапазоЕу измерений погрешIlость счетqика иrп.r 1-ю и (иrи) 2-го

каЕarлов счетшка измерниЙ избьгто.лrогО давлеЕшI измеряемоЙ среды, 7р;;, %о, ВЬТwrС.ШrТЬ ПО

формуле

Prj Itj - Io
. 100, (7)

Yрц = I^o, - Io

где prj - значение давJIеflЕя, зарегистрированное по ин.цш(аюру на i-oM KaHa;re измерний

избьгrо.пrою давления счетlшка соответствующее j-й коrrгрольной токе значений

имитируемого избьгrотrого давления, МПщ
prna, - значение верхнего пр€дела измерний давJIенЕя, установJIенное в пунюtD( меню

кР1 = ... МПаr> иrш <Р2: ... МПаr>, МПа;
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I;,i - ЗНаЧеНИе СИJIЫ ПОСТОЯННОГО ТОКа На ВЬD(ОДе ЭТalЛОН4 МА;
Ig и l,'.oa - значеЕия нижнее и верюtее диапазона входною сигнала постоянною тока от

датчика давления, соответственно, установленные в пункгах MeIпo (Р1 = ... мА>> и.lш
(Р2 : ... мАо>, мА;

i = 1, 2 - иrцекс канала счетtшка измерекий избьrюцlого давления;
j = L,Z - индекс контрльной mчки значений шvитЕруемого избьrточною давления.

1 1 .3.З Счет.п.rки сtпfтzлют выдержавIIIими поверку, ecJпl все значения приведенной к
диап&}оIrу измеренrп:i погрешЕости измерений избьrто.пrого давлеIlия (rl;), опрпеленные по

формуле (5), не првьшают цределов допускаемой приведенной к дrапазоЕу измерений
погрсшности, приведенной в табшпде 1 пастояцей методrки поверки (+0,5 %).

11.4ОпрелшепЕе абсолютной погрешпосгп счетчЕка нзмеренпй температуры
пзмеряемой жпдкостп

11.4.1 Опрделение абсоJпотной пофешности счетшка измерений температуры
измеряемой rrсrдкости цровести в сле,ryющем порядке:

- иВБ вкJIюIпIть в сеть не менее, чем за 0,5 ч до начаJIа пзмерний;
- входа ИВБ Tr, Tz, Тз поочердrо или одrовременно по,щJIю.Iить к шлитаторУ(-ам)

термопробразователя(-еЙ) - рабочему(-им) этшrону(-ам) е.щrницы элекtриtlеского
сопротивления по схеме приложения,Щ испо.шrения vд2301 счетшка по схеме приложения Е
счет.шка пспоJIнения VА2302 ;

- поочеред{о уст:шовить значения элеюрЕtIеского сопротивJIения, соответствующие

контроJIьным ючкам температуры, приведенным в табrшце 7;

- последоватеJIьно нФкимая кнопку <V>, расположеI {ую на передrей пшrе.тш ИВБ
счетшка, перйтИ на инд{кациЮ кВр.: хх:хх:хх>, затем последОватеJIьно накимzlя кнопку (>),

переfrги на индикшцпо т€мператур, зарегистрцрвать по показанпям счетчика зЕачеЕие

т€мпературы tli, tui и tзi.

l 1.4.2 Вытrс.тшть значения абсоlпотrrой погршости измерний темперryры Д g,_,, "С, по

формуле

bgri= Цi - tr, (8)

где t;; - ЗаРеГИСТрирмнное по инд{катору счетшка значение температуры по 1-у канаJIу

счешшка измерний температуры измеряемой жидости, соответствующее j-й контрrьной
то.п(е по таблшде 7, оС;

i - t,2,З - индекс кlнала счетшка измерепий темпераryры;
j = |,2 - иЕдекс коктроrьной точ(и значений Езмеряемой температуры;

tэj - значение эталонной температуры j-ой коIrгроrьной то,л<п, воспризведенное

этzlлоном в соответствии с табrшцей 7, ОС.

11.4.3 Расс.штать предеJIы доrryскаемой абсоrпотпой погрешЕости счет.шков при

измереЕил( температуры Дr,i, оС, (без yreTa погрешности СаIlП{Х ТеРМОПреобразоватtлей) по

формуле

A t ,_ +(0,2 + 0,001 . tij). (9)

11.4.4 СчЕтщ.rкИ ctIиTaTb выдерЖlвIпими поверку, ecJm все значения абсо.тпотной поцреш-

Еости счетшка измерений температуры, определеЕвые по формуле (6), не щ)евышают значеЕrй,

определенньD( по формуле (7).
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Таб.тшца 7 _ Значения элекгри.Iеского сопротивJIения, соответствующие кон,ФоJъным точКа}t

температуры жи.щости в соответствии номинальной статrческой характеристикой (НСХ)

Контро-
Jьная
точка

Темпераryра
жидкости,

"с
Pt100 100п

Значение сопротивления т€рмопреобразователя
сопротивления,

ом
tt ь tз Rr Rz Rз Rl Rз

1 145 10 145 15б,зз 103,97 156,зз 155,45 103,90 155,45

2 10 l45 10 156,3з 103,97 103,90 155,45 103,90

11.5 Определеппе прЕведенной к дпапазоrrу пзмеревпй погрешЕостш преобразовrЕIrя

пзмереЕЕых велпчпп в выходвой сигIIаJI сиJlы постояппого токl

в вьп<одной сигнzш силы постоянного тока могут быь пробразованы измеренные

значения объемного расходц избыточного давлешtя и температуры измеряемой жидости.

11.5.1 Опреднrепше прпведеЕЕой к дхапа:}оЕу измеренпй погрешЕостп

преOбрвовrппя счетчпк!мп зЕачеппй взмеренЕого объемЕого расхода tкидкостх в

выходЕой спгЕаJI сплы постоsнпого тока

1 l .5.1 . 1 .Щанньй метод измерений пр.ryсматривает имитацию расхода хсидкости подачей

постоянного нlшрлr(еЕия на разъем <pl (СДL)> и регистрацию на ин.щrкаторе ИВБ счетчика

значеЕия расхода.

11.5.1.2 Собрать электрlrческую схему по приложению Д подк,lпочения счет.шка

испоJIIIеЕия vА2301 шm приложению Е счеттrка испо;пrепия VА2302,

На печатной плаr" lблок 2) устшrовить ДЖ:lI\{Пер (пермычсу), расположенньй рядом с

к;rеruмами <pl (СДL)>, в положение кС> Е подать, собJIюдая полярность, с источника напрФкеIrйя

постояЕпого тОка на кJIеммы ((pl (CAL) ИВБ счешrка пшряжение 2,000 В,

Нажатпем кнопки <К4>, расположенной под пер€Дrей панеJIью ИВБ, войTп в режим

кС:ryжебное>.
В rrytrюе меню (РежIп\i:<Сюп>/<Счет>)) выбрать режим <Стоп>,

Перей"ти в rryнкr меню <Реяоrм:<Работа>/<поверка>) выбрать <поверка>,

I(нъпкой кк4> вьп<одяг из режима <стryжбное> и убеждаются в наJшIшЕ ин.щ{каIщи

расхода жи,щости Ql, а также Q2 дп счетчтlка исполнеЕия Vюз02,

1 1.5.1.З Заргистрпровllть значеЕие
Енд{катора счетtшка

расхода хсидкости Ql (и Q2) по показаниям

1 1.5.1.4 Измерить миJIJшамперметрм вьD(одrые токll Il и 12,

11.5.1.5 Вытrс;шть приведеIrЕуIо к диапазоЕу измерениЙ погрепшость пробразовшrия

значений измереЕного объемного р""*олч в вьп<одrой сигIlал cItJIы постоянIlого токъ rr, 9/о,

по формуле
Iz _ lo, а . 100, (10)

l^or" - Io, Q-o,

НСХ термопреобразователей сопртивJIения
по гост 6651-2009

Rz

10з,97

где I" - значение вьп<одIою сигнала сиJIы посюяЕного тока, измеренное на z въ,D(оде сигнала

сиJIы посmяýнок) тока счеTIшка прЕ пмитдцlи объемного расхода мА;

In" й l1qа"-значеЕпя нижнее и верхяее диапазона вьD,одIого сипIала сIIJIы постоянного

mка дJIя z капала, соотвеrствепно, мА;
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0j - значение объемпою расхода, зар€гисцироваЕпое на инд{каторе счетшка при

имитаIци расхода на j-M кaшtше счетtшка измерний объемною расхода мЗ/ч;

Qл* - значецие паибо.тьшее объемного расходъ устаýовленное на поверяемом
счет.пrке, мз/ч;

z - |,2 - пшIекс вьD(ода счетчика с сигнiллом с}tJIы постоянного тока;
j = t,Z - иIIдекс кд{ала счетшка измерний объемною расхода.

ВНИМАНИЕ! По окончдвип измереппй:
1) верпуь дкампер (перемычку), рrсполо2кеппый рялом с кпеммамЕ <(CAL)>, в

положеЕпе (р>;
2) в пупкте меню <<Режпм:<Работа>/<поверка>> выбратъ <Работа>.

11.5.1.6 Счетщrки считают вьцержавшими поверку, ecJm все значения щlиведенной к

д{апазоЕу измерений погрешности преобразования значений измеренного объемною расхода
)юrдкости в вьD(одные сигнаJIы силы постоянного токц определенные по формуле (8), не

превътrпают доIryскаемьD( пределов погрешности, укеинньD( в табтшце 1 настощей методики

поверки (+1,0 %).

11.5.2 Определеlrпе прпведеrrвой к дидпазоЕу пзмерепий поцешности
преобрл}оваЕПя счетчпкамп зпвчецпй пзмерепЕого lзбыточпого давJrеЕпя жrдкостп в

выходпой сЕгпаJr сплы постояппого тока

1 1.5.2.1 ОпределенIrе приведенной к .щаrrазопу измерний погрешности измер€Irия

пробразовшrия значений измернного избьгго.*rого дчлвJIения хидости в вьD(одной сигна.тl сиlш

постоянпого тока првестfi в следующем порядке:

- ивБ вкJIючитЬ в сеть не менее, чем за 0,5 ч до начшrа измерний;

-собратьэлекТрическУюсхемУпоприложениюЖпо.ЩrпочениясчетIшка
испоJIнеЕия Vд2301 иJш приложеншо И счЕттtка испоJIнения у юз02, с имЕIаIией

пробразомтелей дакпения рабочим этzшоном сиJlы постояпною тока;

- проверить положение дка,lпера (перемыки), расположенного рядом с кJlеммами

<pl (CAL)>, перемычкд доJIrкцl ЕаходЕться в поло2кенпп ((р), При необходтмости переставЕть

в ЕужЕое положеЕие.

1 1.5.2.2 Устаlовrrrь вьпtодной сигна.lI рабочего эталоЕа постоянного тока равньп, 90 % от

выбршrною нмбо.шшего значения входного тока счетIшка и подать его на вход измерения

давления Р 1.

НажrпrаякнопкУ<V>'расположенI{УIонапереДlейпанешИВБсчетчикцперйтивrrУrю
меIпо (Р1 : ... MAJ).

Черз 1 мпн заргистщювать измереЕIIое значение входlого сигнала постоявяого тока Р1

на первом входе по иЕд{каmру и одrовр€менно зарегистрпромть пока}аЕие мульпп,rетра в мД

Еа первом токовом вьD(оде счетIика.

l 1.5.2.3 YcTarroBETb вьD(одной сигна:r рабочего эталона постоянIlою тока равным 90 % от

выбранного ваибоrьшею зЕачеЕия входного mка счетчика и подать ею на вход измерения

давления Р2.
перейти в Iryню меЕю

<Р2 : ... мА;>.

Черз 1 мин зарегистЕромть измереЕное зЕачение входlою сигЕала постоянного тока Р2

Еа вторм входе по ин.щrкатору и одIовремеIп{о зарегистирвать показапие мульппrетра в мА

Еа втором токовом вь,D(оде clrgгпlкa.

11.5.2.4УстдrовrrrьвьпtодяойсигншrрабочегоэталонапостоянноГотокарtlвЕым20Уоот
выбранною наибоlьшего значеЕия входlого тока счетIiика и подать его на вход измереЕия

давления Р1.
Нажимая кяопку <V>, расположенЕую Еа пер€дней пшrеrш счgгтrка пер€йти в IryЕкт меню

<Р1 = ... мА>.

|,7
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Черз l мпн зарегистриров:лть значеЕие входного сигнrша посюянпою тока Pl на первом
входе по инд{катору п одlовременно зарегистрЕровать пок&}ание муJьтиметра в мА на первом
токовом вьD(оде счетtшка.

11.5.2.5 Выставrть входrой юк веrпrwrной 20 Yо от выбршrного наибольшею значения
входЕого тока счетшка и подать его на вход измеренЕя давления Р2.

Нажrпrая кнопку (>>, расположенIIуIо Еа пер€дrей панеJш счетцlка перейти в IIункт меню
<Р2 = ... мАо>.

Черз 1 мин зарегистршрвать измеренное значение входlого сигнала постоянною тока Р2
на втором входе по Ендrкатору и одlовр€менно зарегисlрирвalть пок }ание муrьплrrетра в мА
на втором токовом вьD(оде счетrшк:л_

11.5.2.6 ПривеленЕуIо к.щапазону измернld погрешЕость пробразования измереЕЕого
избьrготrою дiлвJIения жЕдостп (входного сигfiала сиJIы постояпlого тока от пробразователя
давлекпя) в вьп<одrоЙ сигнаJI сиJIы постояппого тока на mковом въ,D(оде, yi, Уо, выIшсJшть по

формуле

I"j - Io"
. 100,

lJI L0;

Iлоr, - Io.- I-*, 01

(1 1)

где /2; - значение вьD{одtого сигнала сЕJIы постоянЕого токц измерепЕое IIа z токовом вьDtоде

счетIшка црЕ имитлши j-ой коЕгрольной токи измеренного избытоцrого давления, мА;
In" п Iлоr, - значения нижЕе€ и Bepкree диапазопа вьD(одlою сигнала постоfilного тоКа

для z кдlала счетtIика cooTBeTcTBeIrEo, мА;
I;.1 _ значение сиJIы постоянного тока, измеренпое на i-oM KaHa;re счет.lИКа ИЗМеРеПИЙ

избыточного давJIения по инд]катору счеттrк4 соответствующее j-My KoIrФoJIьHoMy

сигна:rу, мА;
Io, ц l-or, _ зЕачешш HmIcIee и верюrее диапазоIIа входного сЕгнала постояfltОгО тОКа ДЛЯ

j-го каrала счетштка измерений избьгго.rrrого давления, соответственпо, мА;
i : 1, 2 - индекс канала счет.шка измерений избыго,пrою давпения;
j = 7,2 - индеКс коЕтрольной точки значений измеряемою избыто.Iного д:IRIIения;

z - t,2 - шlдекс mковою вьD(ода счетчика.

11.5.2.7 Счеттrки счrтают выдержавIIIимц поверку, есJIи зЕачеЕItя приведенIrой к

диапазоЕу и.змерний погрешности преобразования ЕзмеренЕою избыточrою давленЕя
(входЕого сигнала сиJIы постоянного тока от преобразоватеJIя давленЕя) в вьD(одные сигнаJIы

сиJIы постоянною тока опредеJIеI1ные по формуле (9), не превьшают допускаемьD( предеJIов

погрешIrости, УказttнIrьD( в табJIице 1 пастоящей методики поверки (+1,0 %).

11.5.3 Опредепеппе прпведепЕой к д!8па:rоЕу пзмереппй погрешности
преобрдrоваппя счетчпкдмп значепий 11змерепной темперsтуры жпдкостп в выходЕой
сигЕlJI салы постояппого тока

11.5.з.1 ивБ вкJIючптЬ в сеть не менее> чем за 0,5 ч до начма измерний. Собрать

электри.lескую схему по прЕложению Д по.щrпочения счетIпка испоJшения VA2301 шш
приJrожению Е счЕт.шка исполнения у А2з02. Подкlпочrrь входа Т1 и Т2 ИВБ счетшка
поочер€днО иJш oдloBpeмeнIlo к имитатору(-ам) термопробразомтеля(-ей) - рабочему(-им)
эталопу(-ам) едrlrицы электрического сопротивJIения;

11.5.3.2 Последомтепьно на)кимая кнопку <V>, расположеЕЕIуIо на передней пшrеrпл

счетшка перейти на шrдrк щю кВр.: xx:xx:xxr>.

Есrш, Rаlrоrмая кЕопку (>), на ин.щсaюр€ появилась Еадпись <I1 : Т1>, то установJIено
соответствие первогО вьD(одtогО токовоЮ сигЕапа температуре жи,щостИ tl, а далее на

ЕЕ,щкаюре надIись <I2 : Т2>, то устаЕовлено соответствие второго вьD(одlого юковогlо сигIlаJта

температл)е rс{.щости t2.

Перей,ги в rryнкт меню (Il : -.. мД>, нажав кнопку (>), и дмее опредеJшть установленныи

I
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ддапазон первою вьD(одlою сигнала постояЕною тока') напрпiер, от 0 д9 ]Q ц]Ц.

Перйти в rrуtrкг меню <I2 = ... мА>, и далее опр€деJшть установлешrьй дlапазон вmрого
вьD(одного сrrгнала постолlного токц напрпмер, от 0 до 20 мА.

l 1.5.3.3 Измерние прво.щlть дIя KoEtpoJrьHbD( точек темпераryры, приведевньD( в
табrшrце 7, в соответствии с номинаJIьной статrrческой харакгерпстшtой используеr.rъп<

термопробразомтелей.

l 1.5.3.4 ПоследоватеJьно нФкимая кнопку (
счетчйка перfrгп на Iлд{кацю <Вр.: xx:xx:xxr>,
ПеРЙти на иIrликащlю температуры.

передней панелIr ИВБ
нa)кцмаJl кнопку (>),

V) на

l 1.5.3.5 Заргистрпрвать rзмеренЕые значенlrя телшераryры tI и t2 по показанtrям
иIIдкатора счетчика.

l 1.5.3.б Измерrгь MyJtьTm\.reTpoM вьD(одrые сигнапы Ir и Iz.

11.5.3.7 Вышсшrгь прIведенЕую к ,щапшlоЕу измерний погр€IIIЕостъ пробразования
значений измерппой темпераryры в вьпtо.щой сrrпlал сIIJIы постоянного тока, /;,0/о, по формуле

u, = 
( I"j - lo.- 

- "' \.rоо, (12)
" - \I.*, - Io, tл*)

где ф - зЕаченпе вьD(о,щою сигнапа сIIJIы постоянЕою mка lrзмереЕно€ на z токовом

вьD(оде счетчика при пrrrгащпr j-ой контроrьной mтcr измернной темпераryры, мА;
In"Ll Iтуqх. _ значения ЕюкЕее и верхЕее дlапазона вьD(од{ого сипIала сIIJIы постояЕЕОЮ

mка дIя z rcнала соотвеrствешо, мА;
tij - значоние температуры, измеренное на iM kaHa;re счетчика измерний т€мпературы

прп ппrташш j-й конгрольной точки измереЕЕой температуры, ОС;

t-o, - наибоrьшее измеряемое значение температуры, l50 'С;
i = 1, 2 - индекс KaHа:Ia счетlпка измерний температуры;
j = I,2 - пндеКс коIгtрJьной m.л<и значениЙ измеряемой теМпераryры по табrпrце 7;

z = |,2 - индекс вьD(ода счетчика с сшrtалом сIIJIы постоянного тока

11.5.3.8 Счег.пrки считают выдержавIIIйшr поверку, есJIй все значеЕия приведешой к
ддапазону пзмеркпй погршости преобразовашrя значенd rзмернной теlrпературы хоrд<осгп

в вьD(одные спгЕаJIы cIl;Iы постоянною mка, опр€деленные по формуле (10), не щ)евьтrпают

допускаемьD( цределов поцрешности, указаЕньD( в таблице l настощей методIlюl

поверки (*1,0 %).

12 Оформлеппе результrтов поверкх

l2.1 Счетчшк призЕается годlым, ecJIIt в ходе поверки все резуJIьтаты поверки

поло)Iо{теJьные.

l2.2 Сведения о резуJIьтата( поверки счет!шка передаются в Федера.тьпьй
ипформациокшй фонд по обеспечению едиЕстм пзмерний.

Рекомевдlеrшrе форлш проmколов поверюl приведеЕы в приложенrпr К.

12.3 По заявлению владепьца счет,mка иJIи JIицц представпвшею ею на повqжу,
поло)lotтеJlьные резуJьтаты поверки (когда счеттmк подгверждает соответствие
метрологд.Iеским трбованпш) оформляrот свидетеJьством о поверке по форме, установлепной
в соответствпи с действуюIцш,r законодsтеIьством, и (или) внесением в паспорт счет,Iика записи
о прведенной поверке, заверяемой подIЕсью поверптеJIя и знаком поверки, с указанием даты
поверки.

знак поверкп наноситtя ца средство измерний в виде оттиска зЕака поверки на наклеfuе,

уФанавJIиваемой в месте в соответствии с рпсунком 1.

Место
нанесения

знака поверки
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Место
нанесения

знака поверки

Рисунок l - Место нанесенпя знака поверIоl Еа корпус средстм измерний

l2.4 По зilявлению владеJьца счетtlика иJIи Jпrц4 представившего его на поверку,

оlрIщатеJБные резуJьтаты поверки (когда счетчик не полвер)rцает соответствие

метрологиrIеским трбованиям) оформляот извещенпем о непригодlости к применеЕию

средства измерениЙ по форме, установленной в соответствии с действуюпцпи законодатеJьсIвом
в области обеспеченItя еддIства измерениЙ.
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Прпложение А
(обязательное)

Элекгрическая схем& подrслюченпя счетчик! псполнеппя YА2301 прш опредеJIенпп
отrrоспте.пьrrой погрешностп пзмерений счетчшком объемд rсrдкостп

1 - элекгрмагнrrпrьй пробразоват€JIь рсхода (ЭПРl) счетчика
2 - измерrrrе.льно-выIшсJштеJьньпi блок (ИВБ) счегтrка
3 _JIАтр
4 - устрйсгво управлеяпя поверо,пrой уставовкой
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Прилоlкенпе Б
(обязательное)

Элекгрпческая сrема подкпючеппя счетчпка псполпеппs YА2302 прш опредеJIепrr
отпосrтельпой погрешности шзмереlrпй счетчпком объема lкпдкостп
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-Ь.__]]......- s
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SG

l@

l - элекгромагнIrтЕые пр€образоватеJIи расхода (ЭIlР1 и ЭПР2) счегчrrка
2 - измерлIтельно-выIшсJIrтеJIьнъй блок (ИВБ) счетчrrка
3 -JIАтр
4 - устройство управленпя поверочной устаrrовкой
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Прплоlкеппе В
(обязатеrьное)
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1 - рабо.шй этаJIон постоянного тока
2 - перек-lпочатель
3 - измерIIтельно-выIшсJIитеJIьньй блок (ИВБ) счетчика
4 -JIАтр
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Элекгрrческая схема подкпючеЕпя счетчЕка псполнеппя VА2301 прп опреде.rrепrп
прпведеппой к дпапд:tоЕу пзмереппй погрешЕостЕ Езмерепd счетчпком пзбыточпого

д&вJIения взмеряемой rкпдкостп
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Прплоlкеппе Г
(обязатеrьное)
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3 - пзмерлrтеrьно-выIшсJIитеJIьпь,шi блок (ИВБ) счег.пrка
4 _JIАтр
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прпведеппой к дuапазоЕу пrмерений погрешЕостЕ измереппй счетчпком пзбыточпого

давJIения измеряемой жидкости
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Прилоlкенпе ,Щ

(обязательное)

Электрrrческая схема подrспюченпя счетчпкr псполпеЕшя VА2З01 прп опредеJtеппп
абсолютной погрешЕостп пзмерепrrй счетчпком темперrтуры пзмеряемой rкядкостп в прп

опредеJIенхп прпведеппой к дшапазону пзмереппй погрешЕостп преобразоваппя
пзмереппых веJIllчпЕ объемпого расходr п температуры измеряемой rкrдкостп в выходной

спгпал сплы постояпЕого токl
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Rl п Ю - пагрузкц от l00 до 500 Ом
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Прнлоlкеппе Е
(обязательное)

Элекгршческап схема подключеппя счетчпка tlсполЕеllпя VА2302 прп опредёtевrп
абсолютпой поц)ешЕостп пзмереннй счетчЕком температуры пзмеряемой rкпдкоgгп Е прrl

определеЕпп приведеЕIrой к днапазоЕу измереппй погрешноgти преобразоваЕпя
пзмереппых ве.,IЕчпЕ объемного рiсIода п температуры пзмерпемой 2к11дкостЕ в выходпой

спгнаJI сплы постояппого ток&
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Прпложевпе Ж
(обязатоьное)

Элеrсгрическая схема подкпЮчепия счетчпКа псполпеппя VА2301 прп определецши
прпведенпой к дпапазоЕу пзмеренпй погрешЕости преобразовапия пзмерешsых велпчшЕ
ЕзбьхточЕого давJIеЕпя пзмерsемой яtпдкостп в выходЕой сшгЕаJI сЕлы постояпЕого токд
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4 - частотомер
5 -JIАтр
Rl и Ю - нагрузкц от 100 до 500 Ом
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Прплоlкепве И
(обязательное)

Элекцrrческая схемд подкJIючеЕпя счетчпка псполпеппя VА2302 прп определеЕпп
прпведеяпой к дхапазоЕу пзмереяпй погрешЕостп преобразовеппя пзмереЕЕьIх веJIвчпЕ
rзбьrточпого давJrеЕпя пзмеряемой :кпдкостп в выходrrой сцгнаJI сшIы постояЕЕого тока
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4 - частоюмер
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Прпложенпе К
(обязательное)

Формы протоколов поверкп счетчrrков lкидкоспl VА

1 Форма цротокола регисцации определенЕя относитеlьной погрешности счетtIцка измерний
объема rкидкости

Налr.rеновакие и испо.пrение СИ:
Регпстрацдонньй номер в рестр СИ:
Заводской номер СИ:
Год вьшуска:

.Щата поверки:
Поверно в соответствии с:

Условия поверки:
темперацра окружающего воздD(а:

отЕооитеIьнalя влФкность окружающего воздда:
атмосферпое давление:
поверIlная жи.щостъ:

температура поверчной )iс.rд(ости:

эIIр 1, DN
Qt,",,о,#/ч

эIIр 2, DN

Конгрольrшй объемrшй

расход

объема жидкости l 1

Срлtия
скороGть
поmка

хшдкости
при

измерениж,
ui, м/с

объем
жидкости по
поверчной
установке,

V,ц, м]

объёшшй
расход

,(Iцкости
поверчной
установки,

мз/ч

Время
измер€ний,

t,C

м]/чо/о

0,9QHmrO

0,5QяаиО

0,04Q,a"O
(0,02Q,a,,o)
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Кана,т

Скоросгь
поmка

жидкости
при

измерениж,
uu, м/с



Конгрольный
объемrшй расход

Срлняя
скорость
поюка

)lшдкости
при

пзмеренищ
u,, *a/с

% мr/ч

объёмный
расход

жидкости
поверчной
установки,

мr/ч

Время
измереняй,

т,с

объем
).(ид(осги по
поверчной
установке,

V,ч, мз

Скорость
поюка

хФдкосги
при

к}меренияь
ч, rrlc

0,9Q"""C

0,5Q"oO

0,04Q"",,O
(0,02Q"*o)
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0,04Qr.,O
(0,02Q,,б)
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(подпrсь, Ф,И.О.)
Поверитеrь:

Капал rзмерняй Q2



2 Формы протоколов регийрации определения погрешностей счетшка измерний избьгго.пlого

дilвлеItия, температуры жидости, преобразовапия измеренньD( веJIиtшн в вьD(одIые
элекгрI{(Iеские сигЕаJIы

наrдrrевовлrие и испоrпrение Си:
Регистрационныri номер в рестре СИ:
Заводской номер СИ:
Год выrтуска:

,Щата поверки:
Поверно в соответствии с:

Условия поверки:
т€мпература оцружающею воздуха:

относп:IеJIьная влФкностъ окружающего воздrха:
атмосферпое давление:

поверIшм жи,щость:

температура поверочrой жидкости:

табrпrца К.1 - Протокол определения цриведеlпrой к длаrrазоку измерний погрешности счетIика
избьпо.лrого даыIения й rю.rдкости

Табrпrца К.2 - Пртокол определения абсоrпотной погрrшrости счетtшка измерпrтй

темп изм ой жидкости

flоrryскаемые
значения

погрешности,
%

Прлведенная к
диапазону
и,змернrй

погрешность
измернпй,

уэ - о/о

Значение
давления по
индикатору
счет.Iика'
Р2, МПа

Входной
сигнал си,лы
посюянного

юка
мА

Значение
давJIения по
индикатору
счетчика.
Pl, МПа
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Канш Т3



Таблица К.4 - Пртокол определения приведенной к lшапазоIrу измерний погрешноfiи
преобразования счетчиком значениЙ измеренного избьrтоцrого давJIенЕя жидкости в вьп<одrой
спгнаJI силы посmянного тока

Таблица К.5 - Протокол оцредеJIения приведенной к диlшазоЕу измер€ний погрешности
пробразования счетчиком измернвой т€мпературы пзмеряемой жидкости в вьп<одной сигпал
сиJIы постоянпою mка

Поверитель:
(подпхсь, Ф.И.О.)

значеrпrе
вьцодноm
сигналц

мА

Пршелешrая к
диапазону
шмереш{й

погрешность
преобраюваrfiя,

It,o/o

Измерняое
значение

оЬемною
расходq

Q2,
мj/ч

значеrпrе
вьrхо]шою
сигнела

мА

Прrведеrпrая к
дхапазоЕу
пзмереюrй

погрешность
пробразоваlпtя,

у1, уо

,Щоrryскаемые
зIвчеЕия

прlведенной к
дпапазону
rзмерешй

погрешнфтl
пробрзовалrя,

о/о

+1,0

Зпачешrе
вхо]шоm
сигнала,
Pl, мА

Значеюrе
вьводпоm
ситнаlа,
Ir,MA

Прrведеrпrая к
,IшапазоЕу
пзмереш{й

погрешность
пробразоваlлlя,

!t, О/о

3начение
вхоlцого
сигнаJIа

р2,
мА

3начеше
внхо]шою
спгнапа,

I:,

мА

Прrведеш{ая к
двпазону
IвмереIшй

погрешность
пробразоваllия,

'lz, О/о

.Щоrryскаемые
значепця

прIведеЕной к
дпапазоЕу
rзмерешй

погрешности
пребр8зоваIп{я,

о/а

+1,0

+1,0

Измершrое
значенне

температуры,
Tl,
ос

3начение
вю(одноm
сигнаJl4

мА

Прrвелешrая к
дrапазоlry
шзмеренllй

погрешность
преобразовшлrя,

ll,Yо

Измерrпrое
значенне

температуры,

Звачеrпе
вкходнопо
сигналц

мА

Пршедеrшая к
IшапазоЕу
Irзмеренпй

поrрешность
пробразованпя,

l\ уо

.Щопускаемне
значения

прIведенной к
дхапазону
вмбрешd

погрешности
пробразовапя,

%

10 145 +1,0

145 +l,0

з2

Табrшца К.3 - Протокол определенпя прпведенной к ,щапазоЕу lrзмерений погрешпости
преобразованпя счетqиком измер€нного объёмнок) расхода в вьD(одlой сигнал сиJш постоянного
тока

Измерlпое
зЕачение

обьемноm
рвсходq
Q1, м]/ч


